Kapitel 1

1101.

a) Vi har ett naturligt tal = Vi har ett heltal
b) Vi dividerar & Vi berdknar en kvot
O)x<2&2>x

d) Vi adderar tva tal = Vi berdknar en summa
(en summa kan besta av fler dn 2 tal)

1105.

a) Talet dr 1/3 = Talet ir rationellt
b) x dr positivt <= x > 5
0)2x=3x=>x=0
dx=4=x%2=16

1201. A: Definition av en kvadrat.

B: Sats. Hur arean av en triangel réknas ut.

C: Definition av en hundradel, och dess relation till 1 %.
D: Sats. Den distributiva lagen.

1202. Fatimas resonemang &r inget bevis. Ett bevis lyder som: vélj tre pd varandra foljande
tal, n — 1,n och n + 1. D4 giller:

m-1+n+Mm+1) n—-1+n+n+1 3n
medel = 3 = 3 =?=nVSB

1320. Nej, om a < —9 blir a? > 81. (Det stér lite fel i bokens facit.)

1321. a) 1, —4, —9 differensen ar — 5 = 1,—4,-9,—-14,-19, -24

b) Differensen ar —53 — 45 = —98 dvs 45, —53, =151, —249, —347, —445
1413. Tag till exempel (17,19) och (21,23).

1414. Kalla tre pé varandra foljande tal n — 1,n, och n + 1. Da giller:

n—1+n+n+1=3n
och 3 ar alltid delbart med 3.

1415. 101 och 103.



1416. Har far man prova sig fram, inget av primtalen kan vara > +/2431 dvs 49. Svar:11, 13
och 17.

1417. Talet 100 ar delbart med 4 sa alla tal dér de sista tva siffrorna 4r delbara med 4 ar
delbara med 4. For 8 giller att 1000 4r delbart med 8, 1000/8 = 125. Alltsd om de tre sista
siffrorna ar delbara med 8, da ar talet delbart med 8.

Ett tal vilket som helst kan skrivas som:
Ng+ny-10+n, 102 4+ -+ n;10° =

=no+n - (L+9)+n,- (1+99) + - +n (14 (100 - 1)) =
=ny+n, +9n +n, +99n, + - +n; +n (100 - 1) =
=n0+n1++1’l2+"'+Tli+9n1+99n2 ++(10l_1)nl

Hér kan man inse att om ny + n; + n, + --- + n; ar delbart med 9, sa ér talet delbart med 9.

1509. a)
1 71 7 8 24 4
272 14142777
b)
3 .39 27 28 47 4
77 9°63°63 979
1510. a)
12 5 =[]=5 12 31
— = - = —_ — = —
3+D 3 3
b)
41 12 12 41 53 51
—4 — = e = — — = — = —
R 9 9 N 9 t%g 9 3
c)
E1+2 41 - 41 2 ;
—_ = e = —_—_—— = —
7 7
1511.
dl_12 3y 17 3y 123 23
mede 2(3+7> 2(7 313 7)‘2 21 42
1512.
x 3
y 4 =>x=y—=>y—+y—56=>y——56=>{
4 4 24
x+y=>56
15109.
4 12 12 42 12 8 4 2
Gt =— = = —— = — — — = — = —
7 14 14 7 2 14 14 14 7
1520.
7 1 7 13 4 1
12 YT 2T T 171371273

1521.



1 11 6 31 21 1
=+ s+bananer=1=bananer=1—-s—-=—-—=-"-—=> =—

2 3 2 3 6 32 23
1522.
2 2
L1 %999
4 1 12 1 11
515 15 15
1523.
1+1+_t1_t11162131
— — = — = —_— - = ——— — — = - = —
6 3TV vita 376 6 6 6 6 2
1524.
a 1 17 7 o d 8
R ey — R
2133721 ¢ VS o1
1525.
2 32 6 1 2 3
7 37 21 21 21 21
1526.
a+c_a d+c b_ad+cb_ad+cb
b d bd db bd bd  bd
1527.
1113t13t111128—14—7—43
— — — = —t =1 ---———— = = —
2+4+7+ svarta svarta 51 7 >3 28
Svar: 28 godisbitar
1528. Har maste man prova sig fram.
1 1 1 1 20+15+12410 57
3+4+5+6_ 60 " 60

Det riacker till 4 barnbarn.

1541. a)
3 5 53 55 25
i -
5¥T373' 573’3747
b)
2 7 72 77 49
B -
XTI 7T TA T
c)
a b b a b b b2
Y — = — = -
bx a bx a a x a?
1542.

1543.



2 3 72 33 23
§+7_7 §+§'7_ﬁ_23-18_23 6_138_195~197
5.1 25 91 1 21 7 ~ 7 7 77
9 2 29 92 18
1621.
2718 = 354 <7> 536 = 2518 — 354 > 536
1622.
(6% + 6% + 6X + 6 + 6% + 6% + 6¥)2 = (7-6%)%2 = 72 - 62 = 49-36*
1623.A=m-r?
a)
A, =m-Q2r)l=n-4r?=4mr?=4-4A
b)
A;=m-Br)!=n-9%2=9mr2=9-4
1624.
Jn2 g gl = gn(72 — 1 —7) = T"(49 — 8) = 41- 7"
1625.

12870 = (27)70 = 2490 > 5210 = (53)70 = 12579 men 128 > 125
alltsa giller olikheten.

1649. 24 =/4-2-3 =/4V2/3 = 2/2V3

1650. a) 5v/10 = V25 - 10 = V250
b) 2V5 =V4-5 =420

¢) 105 =100 - 5 = /500

d) 5v2 =v25-2 =+/50

Svar d)
1651.
B0 = EE-0 =50 -
- 1 _1 -
D00 e =g

1712. Det tvasiffriga talet ab kan skrivas som:
a+b-10=a+b(1+9)=a+b+9b
dvs om a + b dr delbart med 3 &r ab delbart med 3, VSV.

1713.
12345, =1-2183+1-224+1-25+1-2%+1-23+1-20=



=11000000111001,

1714.
10111011

+10001100

101000111
128+32+16+8+2+1=187

128+8+4=140
140+187=327 verkar stimma.

1719.

324
4+b*+0-b' +6-b° =330, = 4-b” =324y, = b? = —~=81=b=9

1720. a)
8937, =1-284+1-2941-27+1-2°+1-2541-2%3+1-2°

= 10001011101001,

b)

10001011101001, = 10 0010 1110 1001, = 22E9.,
c)

10001011101001, = 10001011 101 001, = 213514
1721. a)

10012 = 910 == 916 * 816 - FALSKT
b)
39, = 111001, = SANT
c)
10011111, = 1001 1111, = 9E,; = FALSKT

1722.

En byte ir 8 bitar, antalet mojligheter blir d& 28 = 256, eller 0-255. Hexadecimalt fas:
11111111, = 1111 1111, = FFy ey

1723.

51011001, = 5,4 - 25,9 = 125;, = 1111101,
1724.

232 =22.230 =4.(219)3 =4-1024% ~ 4-10°
4 miljarder dvs 10 siffror.

Test 1

l.ay=



b) &

)&=

20
1+ == (D 3+ (DD =-1-5+12+2=-6+14=8

3.2)48 =16-3 =2%-3

b)2310=2-5-231=2-5-3-77=2-3-5-7-11

4. a)
2 25 10
5 55 25
b)
2 2 14 28
5 5 14 70
5.a)
24 2-12 2
36 3-12 3
b)
210 3-7-10 7
330 3-11-10 11
6.a)
—<=-<1
3<3°<
b) Till exempel:
2.5-1073 = 0.0025 < 0.01 < 2.5-1072 = 0.025
c)
2
0666666<:§eﬁason13-0666666==1999998<:2
7. a)
1+3_4
5 5 5
b)
5 3 35 23 15 6 9 3
8 12 38 2 12 24 24 24 8
c)
3 5 5 9 10 5 4 1
8 12 24 24 24 24 24 6
8.a)
5.42_5 @+2>—20+u%—m3
7 7) 7 "7

b)



10. a)

b)

11.a)

b)

12. a)

b)

13.

14. a)

b)

2a+3a+5a=(@+a)+(at+a+a)+(a+a+a+a+a)=10a

11011, =1-2*41-2340-2241-21+1:2°=16+8+2+1 =274,

22 (5 D)= (B Y 2,

23,25,2223,25,21=23+5+1=29

73 . 78
74—

— 73 . 78 . 7—4 — 73+8—4 — 77

(53n)4 — 53n . 53n . 53n . 5311 — 53n+3n+3n+3n - 512n

2a-3a-5a=2'a-3'a-5'a=2-3"5-a-a-a=230a

(3b)*-5b° 3%b®-5b° b3 -5h°

_ 6
(3b2)3 33(b2)3 - b6 =5b

-5

7
— 7-5.,7-2 _ 77
=707 =T

108
—108-103 = 1011
=5 = 10°-10% = 10

27
3oz = 2732 =332 =35 =243

1612 =16 = 4
81_1/2 = 1 = —1 = 1
8112 /g1 9

12513 = 3125 =5

g L _ 1 _ 1 1

TeA Vg Ver 4

33,0=32+1=1-25+1-2°=100001,



15.
3350 =216+ 1 =21},

16.a) 7200000 = 7 200 000 = 7.2 - 10°
b) 0.000032 = {flytta kommat 5 steg =} = 3.2- 107
¢)35000-1077=3.5-10*-10"7 =3.5-1073

17. a)

150-10% 150, 4. 102 = 30- 106 = 3 - 107
5:-102 5 N -

V6.4-1073 = /64 -10~* = V64 -/10~* = 8-1072 = 0.08

18.2) 450 nm = 450-10°m =4.5-10""m

b)

19.450nm < A1<750nm =450 -10°m<A<750 -10°m=
0450 -10°°m < 1 < 0.750 - 10~ m = 0.45 yum < 1 < 0.75 ym
20. a) 35.60 = 35.60 = {alla ar gillande siffror = 4 st}
b) 0.0071 = 0.0071 = 2 gallande siffror
¢) 0.0350 = 0.0350 = 3 gillande siffror
d)11.9:-107% = 11.9-107® = 3 gillande siffror
¢) 41.20-1078 = 41.20 - 108 = 4 gillande siffror

21.

7

10
10=W(:>10-1Ox=107=>101+x=107=>x=6

22. Eventuella faktorer maste vara < V443 = 21, testamed 19, 17, 13, 11 och 7. Inget tal
delar 443 utan att ge rest = 443 ir ett primtal.

23. strackan &r hastigheten ganger tiden dvs:

p e S L5 10%km 00 = 500s ~ 83 mi
=y t=Dt=—=— = 0.5- — ~ 8.
SEV v 3.0-10°m/s S s i

24. Precis som i uppgift 23: striackan &r hastigheten ginger tiden dvs:

S 0.323m
= . - = — =
SEV v 13-10°m/s

~ 79ar



25. a) Kostnaden i kr for en hamburgare pa Island ér:

42215k - 200K 43,9 ke dvs cirka 18 kr d
96118K~ . I AVS CIrka r yrare

b)
100 kr 10.91EUR

1.99 GBP = 1.99 GBP - £ 25 CBP 100 I

~ 3.26 EUR

Blandade uppgifter i kapitel 1

1.
a)—-5—(2)=-5+2=-3

b) -8+ (-5)=—-8—-5=—-13

c)—7—-7=-14

2.2) (=21) + (—14) = —35 & —21 — 14 = —35 => SANT

b) -8 < (—9) -2 & —8 < —18 = FALSKT
¢)(-8)—(-2)<-5 -8+2< -5 —6 <—-5= SANT

H0=(—6)—(-7)+(-1) ©0=-6+7—1=>SANT

3.a)
—1-5_-6_
2 2
b)
1-5_—4_
2 2
c)
—13-19 _-32 _
2 2
4. a)
T+=17+H-7=1-7=[=-6
b)
(—8) +[= -5 (-8) +[1 +8 = -5+ 8 =[1=3
c)
[0 +(=13) = (-18) & +(-13) + 13 = (-18) + 13 =[]= -5
5.a)
621153 cgi2i1ga3 00 2,33 L0, 17 .5
gtleg=otgtlet =04y gtz =0+~



b)

103 15_10 3 ) 5_10 3 ) 5_9 33 45
8 6 +8<+6>_ t3 6-°73'87 36"
_ o 9—20_9 11_813
=9+ 24 24 24
c)
11 11 1
6 6 66 36
d)
7 7 8 7
1§//3_1+8 gty _15 4 1
3 3712 378 15 2
37 3+t7 T3
e)
8212_ o 2 ) 2\ 2442 13+2 26 15_10
3 13‘( 3><+13>_ 3 13 3 13
f)

3 _ 9
1= 176,177
23 2+3 3t3

6. Kontrollera siffersumman: 1+2+3=60K,6+7+8=210K,14+1+5+9 =16
NEJ,9+0+8+5+7+4 =330K.

7.2)15=3-5
b)77 =711
¢)123 =3-41

8.2)1001,=1-234+0-224+0-214+1-2°=8+1=9,,

b) 1101, =1-234+1-224+0-21+1-2°=8+4+1 =13,

c) 101010, =1-2°+0-2*+1-23+0-22+1-214+0-2°=32+8+2 =42,
9.2)0.5kg=500g<600g

b)200ml=0.21<11

c) 4 ton = 4000 kg > 200 kg = 2 - 10%kg = 2 - 105g

d)9:103m =9 mm < 80 mm = 8 cm

10.
1 21
101'012:1.22+0.21+1.20+0.2_1+1.2_2=4+1+0'25=5'2510=SZ=Z



11.
1
—x =600=x=4800m = 4.8 km

8
12.
100 100 _
-20 20
13.
(—100)-20 = —100-20 = —2 000
14. a)
1.5-1072 =1.5-0.01 = 0.015
b)
2:10-102=2-10-100 = 2-1000 = 2000
c)
103:4-1072=4-10' =4-10 = 40
15.
1 1 1
B —=-_ =1 —=—_—=32
2 =3ETg 9”32 3

16.2) (-5)? = (=5) - (-5) = 25
b) (=2)° = (-2)*(-2) = 4-(-2) = -8

) (=2)*+(-1) = (-2)2(-2)2-1=4-4—-1=16—-1=15

17.
2x)° - 5x7 1 32-5
—((2_1). 3= 25x%-5x7 (271 - x2)3 =32~ 5x12§x6 =g x18 =20 x18
18.
K ar = 15 000 3(1 1)—15000 3 4—4500k
var ar = 3 o) = 3 T= r
19. a)
1
x-§= 12 = x = 36 flaskor
b)
3
x-Z= 12 = x = 16 flaskor
c)
3
x-7= 12 = x = 28 flaskor
20.
3.38-10°
731000-x =3.38:10°kg = x = ~ 4.62 ton/ko

731000



21.a)

103-10
BT =103-10-102 = 10B+1+2) = 106 = 1 000 000
b)
1—00=1o°-10—4-106=102=100
10%-10-6
c)
1073
—10-3.10-3-105 = 10-1 =
107 10=¢ 1073-1073-105 = 10 0.1
22.
676, =2-1624+10-161 +4-16° = 2A4y .,
23.a)
7 151 7 151 131 1
20 14 3 14 20 3 8
b)
6 715 2:3 7 3:5 1
35 9 16 5-7 3:3 4-4 8
c)
7 1413 3 7-2-7-13-3 1 1
13 15 21 14 13:3:5-3:7-2-7 3-5 15
24. a)
V16108 = vV16-4/108 = 4 - 10*
b)
V0.25-1010 =+/0.25- /1010 = 0.5 - 105
c)
J1.21:-1072 =/1.21-4/102=11-10"1 = 0.11
25.a)
44+5-100'=4+4+5-01=4+05=45
b)

4+6-10% =4+ 6000 = 6004
26. 13, -26 och 0 till exempel.
27.100-4-1073=10%2-4-103=4 -10"1 =04
28. 52" = (52)" = 25"
29.2)33%-27=33-33=3°
b) (53)7 - 125 = 521 .53 = 524

c)
27
35 = 27°32=32-37=3°



d)
23-16-43 =2%.24.26 =213

30.2)3080 =2-5-308=2-5-4-77=2-5-4-7-11=23-5-7-11
b) 293 ér ett primtal

31.

3 g4 3,4 6 4 10
st 0=t 0 0" 0" M

32.2)(3-1071)2=32-10"2=9-10"?
b)5—3-102 =5—300 = —295 = —2.95 - 102

¢)10°—-10"2-10"3=1-0.01 — 0.001 = 0.989 =9.89-1071

33. a)
10° 12 d
60-60-24  ~<9yeh
b)
10° .
60-60-24-365 <

34.2) (-3)2+(-1)2=9+1=10
b)42 - (-3)2=16—-9=7

35.8:10724+x=1=0.084x=1=x=1-0.08=0.92

36. a)
(=10)%2 + (—=10)3 100 —1000 900

2 2 2

b)
m+n
2

37.

1234 98 99 1

.. D= ——=——=10.01

2345 99 100 100
38.

224' 318' 415’ 56 = 224' 318' 230, 56
(210)2 . 24-, (39)2, (210)3’ 1252 - 1252' (210)2 . 24-’ (32)9, (210)3
56 < 224 < 318 < 415

39. a) talet fir en nolla till hoger
b) talet far ett komma till vanster om dess sista siffra (4r det en noll forsvinner den)



40.

2 8 8 29
xy=§,menx=§=>§-y=—=>y=§-§=

41. Ett tvasiffrigt tal ab kan skrivas som a + 10b dvs
a+10b—(a+b)=a+10b—a—b =9b

Ja, talet &r delbart med 9.

42. Kalla vinsten for x; da giller for Davids del:

XD oze0 = XA %3 _ 360 4-360 = 1440 k
— —_ ) = > -] =—— = —1 = . =
3( 4) 3(4 4) 34 X r

(DD DD DED -

43.

a) 4 faktorer:

b) 5 faktorer

¢) 50 faktorer

34567 5152 52 _a
2325650 51 2~ 26 (felibokens svar, = 36)

d) Extrauppgift som inte finns i boken, » faktorer.

n+ 2
2
44. a)
(—1)—1+(—2)—2+(—3)—3—i+ ! + ! ——1+1+L—
-1 (=2)2  (=3)3 4 =27
B 1+1 127 4+271 4 1 —-108+27-4 85
N 4 27 27 4 27 4 4 27 108 108
b)
2\~ 0.2)-1 — 3\ _9,_9.,20_29
( ) +(0.2) _< 2) toz 2t Tt T



1 1 27
3°+32 145 27 14+45 27+%5 27+3 30
1

37459 1,1 27 1,1 27,27 9+1 10 °
327 327 3 27
46.
Victors klipphastighet &r Lgrdsmatta /h, Felicias hastighet &r Lgrismarta /h och Lottas

3
1 grismatta
—grasmatta /h.

4
a)

b)

CEEE
Y\3727%6) " Y

4+3+2

6

2+1

=1=x=2h

1 12 1 h 20 mi
— = — =
12 y 9 min



